


DOpPOoHTAJIBHBIA OMPOC
JlelcTBYeT JiM HA BAaC CUJIa NPUTKeHUs K CotHy?

IpuTsairuBaer i 3eMJII0 CTOALIMI HA ee MOBEPXHOCTH
yejaoBek? Jleramuin camoger? KocMoHaBT,
HAXOASAINUUCH HA OPOMTAJIBHOU CTAHIUM?

Ilouemy npeaMeTbl, HAXOAALMECH B KOMHATE, HECMOTPSI
HA UX B3aMMHOE NPUTHAKEHUEe, He MPUOJIMKATCH APYI K

apyry?

B yeM npuynHa BOSHUKHOBEHHUS NPUJIMBOB M OTJIMBOB B
oxeaHe?

Yro xapakrepusyeT rpaBUTAIMOHHAA NMOCTOSIHHAS?



Ilogymai 1 OTBETD!

1. Kak U3MEeHHUTCS CHJIA MPUTSIKEHUS MEXKIAY TeJaMHM C
YBeJIUYECHHEM PACCTOSTHUA MeKIAy HUMHU B 3 pa3a?

A. VBesmuures B 3 pa3a.
B. YMmensmmres B 3 paza.

*+ C. YmenpumuTes B 9 pas.

2. Kak u3MeHHuTCHa CHJIA TIPUTSAKEHUSI MEKIY TeJJaMHu
C YMEHbIIIEHUEM MAaCChl Kax/A0ro u3 Tej1 B 3 pasa?

& A. VBenuuutcs B 3 pasa.
B. YMenbmmres B 3 paza.

» C. Ymenbmmures B 9 pas.




Kak U3MEeHMTCS CHJIa IPUTSIKEHUS MEKAY TeJJaMu
C YBEJMYCHHEM PACCTOSIHUSA MEKIAYy HUMHU B 2 pa3a?
A. YBeJIMUHUTCHA B 2 pa3a.

B. YMenbmiuTcs B 4 pasa.

C. YMeHbIuTCA B 2 pa3sa.

4. Kak M3MEHUTCH CHJIA MPUTHKEHUS MEKAY TeJIaMHU C
YBEJIUYECHHEM MACChI KAaK/I0r0 U3 TeJl B 2 pa3za?
A. YBeJIMUHUTCHA B 2 pa3a.
B. YMeHbIIUTCA B 2 pa3a.
C. YBesmmuurcs B 4 pasa.

B 5. JIBa Tesa paBHOi Macchl (o 1 Kr)
B3aHMOJCICTBYIOT ¢ cuiIoii 6,67°107! H. Ha kaxom
PACCTOSTHUM HAXOAATCS Tesa?

Oneem: 1 M.




B kaoicoon mouke soxkpye 3emnu
cuna msxcecmu HanpaeneHa 6HU3,
mo ecmb K YeHmp) NiaHemui.




OaHUM M3 NPOABJICHUM 3AaKOHA BCEMUPHOIO TATOTCHUSA
SIBJISIETCS CHJIA THAKECTH.

Ha noBepxHocTu 3eMJIM CHJIA BCEMUPHOI0 TATOTEHUS,
NEUCTBYHOIIAS HA TEJI0 MACCON m, paBHA

e ¢ — yCKOpeHHe CBOOOJIHOIO MmajeHusl,
Macea 3eMIH [/ —597.10% 4,

paamyc 3eMaIn (R = 63804 .
Cuaa F Ha3bIBaeTCsl CUJION THKECTH W HANPABJICHA K LEHTPY
3emiin. BOsm3u moBepxHoCTH 3eMJIM YyCKOpPEeHUE CBOOOTHOIO

najeHusi paBHO NPHGIN3NTEIbHO g = 9,8 M/c’.




LleHTpocTpemMuTe/IbHOE YCKOpeHue JIyHbI
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YckopeHue ¢CBOOOTHOIO MaaeHUus
Ha 3eMJie 3AaBUCHUT OT:

* reorpapmueckou MMUPOTHI;

* hbopmbl 3emiu (3ems
HPUNJIIOCHYMA Y ROMI0COB);

* IOPOJI 3¢MHOU KOPbI;

* BLICOTHI HAJ{ 3eMJIEH.

IIpu ymajeHun oOT mMOBepXHOCTH 3eMJM CHJIA
3¢MHOI'0 TATOTEHUSI U YCKOPeHUue CBOOOTHOIO MaleHUus
yobiBawoT. [louemy?




- Imo unmepecrno!

g ————

CoOcTBeHHOE rpaBUTALIMOHHOE OJIe JIYHBI onpeaeasier
YCKOpeHHUe CBOOOIHOI0 NMajiecHUsl g Ha ee MOBEPXHOCTH.
Macca Jlynsl B 81 pa3 MeHbIIIe Macchbl 3eMJId, a ee paguyc
npuoOJIM3UTENbHO B 3,7 pa3a MeHbIIIe pajuyca 3eMJIu.
YckopeHue CBOOOTHOTO NMajleHNsi g , 00yC10BJIEHHOE 3eMHBIM
[PUTIKEHNEM, HA opOuTe JIyHbI coCcTaBIsIeT

I, M, 3,7°
;=0

R: T,

=0,17g =1,661 /i’

g: =G

B yciioBusiX Takoi ¢j1a00il rpaBUTAMUA 0KA3AJIMCh
KOCMOHABTHI, BbIcaauBlnuecs Ha Jlyne. HestoBek B
TAKHMX YCJIOBUSAX MOXKET COBEPIIATH TUTAHTCKUE
npoikku. Hanpumep, ecjim 4eji0BeK B 3¢MHBIX
YCJOBHMAX NOANPHIrHBaEeT HA BHICOTY 1 M, TO Ha JIyHe
OH MOTI' OBbI MOANPBITHYTH HA BBICOTY 0o0Jiee 6 M.




HeKOTOpI)Ie CBCACHHUA 0 KOCMHNYCCKHUX TCJIaX

Cpennsis

IJIOTHOCTH, KI/M°

Macca, kr

Paguyc, kxm

YckopeHue cBOOOTHOTO

HageHus, M/c’

3eMis

5500

6210 24

6371

9,8

JlyHna

3300

0,012 M3

1740

1,62

Mepkypuu 5500 0,16 M3 2440 3,7
Benepa 5200 0,82 M3 6050 3,9
Mapc 3900 0,11 M3 3397

s e e
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3agaua 1

[laHo:

2
G=6.67-10" L

K82

R =2420xm

M
g3 :9,80—2

M
g, :3,726—2

~\ XL

Cpeanuu paauyc miaaHersl Mepkypuiu paBeH 2420 km,
a YCKOpPeHue CBOOOHOI0 MAJCHUA HA ero MOBEePXHOCTH
paBHo 3,72 m/c* . Haiigute maccy Mepkypus.

PelueHue:
m
=0
g.R, e
m, = T IInanema Mepxypuii
3,72-(2420-10°)>  242%-.372 . o
mM - 11 — 1077 =
6,67 -10" 6,67
—32662,4-10" =33-10% (xe)
M -M2
s oMMtk
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Iloaymaii 1 oTBETH!

B cTekJIsIHHOM TPYOKe MoMelIeHbl NTHYbe MePo,
KYCOK NPOOKHU, IPOOUHKA.

1. Kak onu 0yoym naoame, eciu 6 mpyoke ecmop
6030yx?

2. Kak onu oyoym naoamew, eciiu 6030yx 6 mpyoke
omkauamo?

© 3. Om uezo0 3a6ucum ycKkopenue npu c60000HOM
naoenuu?




ITO HHTEPECHO!
Banaqa 2 (om npunemeesuiezo '
Ha 3emjii0 UHONIaAHEeMAHUNRA)

Bamn yesioBexk BecuT 3000 H na namei
miaaHere. Ha Bamen miaaHere Hau
yesoBek Becua 061 300 H. Onpenesiure
YCKOpeHHe CBOOOHOIO MAJCHUA HA
HallleH IJIaHeTe, eCJIM Macca Ballero
YeJI0BeKA B IBa pa3a 00JiblIe MaCChl
HAIero.
Pewienue
HaiigeMm Maccy HHOIIAHETAHMHA HA 3eMJie:
m = P/g = 300/9,8 = 30(kr).

Macca 4yesioBeka 3emJin B ABa pa3a 0oJiblue, T.e. 60 Kr.

3Has 310, HalijIeM YCKOpPpeHUue CBOOOIHOI0 MaJeHUus Ha
IIaHeTe MHOIUIAHeTsiHMHA: g = P/m = 50 (m/c?).

s e gE



3agaua 3

Kakou U3 HIKeNMPUBEACHHBIX I'PA(PUKOB OTPaKACT
3aBHCUMOCTH YCKOPEHHUSI CBOOOHOIO MAICHUSA OT
paaMyca JaHHOM MJIAHEThI?
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IT0 HHTEPECHO!

Teopust TATOTEHUA 00BSICHACT ABUKEHUE €CTECTBEHHbIX U
HCKYCCTBEHHBIX TeJl B COJIHEYHOM cHCTEME, IBUKEHUS B IPYTHX
cHCTeMaxX He0eCHBbIX TeJI: B IBOMHBIX 3B€3/1aX, B 3BE€3HBIX CKOIJIEHHUAX,
B rajakrukax. Ha ocHoBe Teopuu tsarorenuss Hororona 0b110
NMpeaCcKa3aHo CyleCTBOBAHUE HEU3BECTHOM paHee miaHeTsl HenTyH u
cnyTHuka Cupuyca, caejiaHbl MHOTHE JIpyrue npeackasaHusi,
BIIOCJICAICTBMH OJIeCTsIIEe MOATBEPAMBIIHECH.

B coBpeMeHHOM aCTPOHOMUM 3aKOH TAToTeHusst HbloToHAa sABIseTCs
(pyHIaMEHTOM, HA OCHOBE KOTOPOI'0 BHIYUCJISIOTCH ABUKEHUS U
CTpOeHUue HeOECHBIX TeJI, UX IBOJIIOIHUS, ONPEAETATCA MACChl HeEOECHBIX
TeJl.

Ilnanera HentyH u ¢gororpadguu eé noBepxXHOCTH.




A

MHorue siBJIeHUS B IPUPOAe O0bSICHAIOTCH JeiiCTBUEM CHJI
BCEMHPHOIO TAToTeHusd. /ABukenue nianer B Co/iHeUHO cUcCTEMe,
JABUKEHHE UCKYCCTBEHHBIX CIIYTHUKOB 3eMJIU, TPACKTOPHH M0JIeTA
0A/UIMCTUYECKUX PAKeT, IBUKEHUE TeJl BOJHM3U MOBEPXHOCTH 3eMJIH —
BCe 3TH SIBJICHUS O0bSICHAKTCSH 3aKOHOM BCEMUPHOI0 TATOTCHUS U
3aKOHAMM IUHAMUKH.

Imo unmepecHo!

Counne — Oamxaimasi kK HaMm 3Be31a. Paccrosinme ot
3emim no0 Coannma paBno 1 a.e. (149,6 MulH KM) — cBeT
uaet 10 CosiHIa Bcero 8 MUHYT.

OOBbIYHO 1J1s1 U3MEPEHUS PACCTOSIHUI, COMOCTABUMBIX 110
MacirTadéaM ¢ paanycaMu IJIAHETHBIX OPOUT, IPUMEHSAETCS
ACTPOHOMMYECKAs eIMHUIIA — JJINHA 00JIbIIOM MOJYOCH 3€eMHOM

_opOuThl. 1 a. e. = 149 MJIH. KM.

T




CamMocTogaTeapbHAda PA0OTA
3aoaua 1 P

Yemy paBHO YCKOpeHHE CBOOOTHOIO MAJICHUA HA
IOBEPXHOCTH ILJIAHETHI, MACCA KOTOPOH B YeThIpe pa3a
0oJIbIIIe MacChl 3eMJIM M PAANYC KOTOPOM B ABa pa3a
0oJibIIe paaunyca 3emin?

2
B. 9.8 m/c?
’ E. 35 m/ ¢?
Baoaua 2 C. 5l

YckopeHue CBOOOTHOIO NAJCHUS HA IOBEPXHOCTH
IUIAHETHI B YeThIpe pa3a 00JibIle, YeM HA MOBEPXHOCTH
© 3emun. YeMy paBHO OTHOLIIEHHME PAANYCA ITOM MJIAHETHI K
paauycy 3eMJiM, ecJiM Macca miaHeTsl B 16 pa3 0ogblie
Macchl 3emiin? A. 1/8 - D. 2

B. 4 E. 12

_ C. 1/4




IIpoxosxu npeaioKeHne

v 51 ceroaHsi Ha ypoke OTKPbLI AJ1s ceOsl...
¢ MHe NOHpPaBHJIOCH Ha YPOKE TO, YTO...

v’ Ha ypoke MeHs1 mopajgoBaJio...

/51 yioBi1eTBOPEH cBoeil padoToii, MIOTOMY 4TO...
¢MHe xoTeji0ch Obl IOPEKOMEH/I0BATD...

v’Eciu 0bl s1 ObLI yunTejaeM, TO ...




JlomamHee 3aganue: §16, ynp. 16 (1, 2, 5) z
(Ilepviuukun A.B., l'ymnuxk E.M. @u3uka. 9 knace. — M.: /lpogha, 2006).




